

侨乡绽放民族团结之花

籽籽同心共绘时代新篇 当下的侨乡大地,民族团结之花怒放,就像象征团结的石榴一样籽

昨日,江门市民族团结工作再传捷报——在当日举行的 2025年全省民族团结进步表彰大会上,台山市都斛镇人民

镇党委书记温启胜、新会泓达堂陈皮生态庄园有限公司总经理廖长亮获评"广东省民族团结进步模范个 人"。这不仅是对江门深耕民族工作、助力民族团结进步事业发展所贡献力量的充分认可,也是江门近年 来扎根基层夯实民族团结根基、凝聚侨乡民族共识的生动体现。

近年来,江门市紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线,打造新时代民族团结进步创建"升级版" 推动民族工作高质量发展取得扎实成效。如今,民族团结之花在这片土地上绚烂绽放,各族儿女不断奏响



文化凝心

构建侨乡教育矩阵

踏入鹤山市龙口镇霄南鲜卑 古村落,浓厚的历史气息扑面而 来,村史民俗文化馆和10多座源 氏宗祠诉说着鲜卑后裔源氏的历 史。这个有着750多年历史的古 村落,因民俗文化和民族团结交融 而闻名,如今,已成为海内外游客 的"打卡胜地"。

近年来,在江门市委、市政府的 领导下,龙口镇把民族"三交"(交 往、交流、交融)和"百千万工程" 深度融合,持续挖掘霄南村鲜 卑文化与岭南文化融合历程 中的文化内涵,将民族团结 进步理念深度融入乡村振 兴发展中,首批国家级铸 牢中华民族共同体意识研 一暨南大学铸牢 中华民族共同体意识实践 基地在霄南村挂牌成立,走 出一条特色鲜明的振兴之路, 成为新时代民族团结进步的生动

从一个村,看江门变化全局。 霄南村成为民族团结进步创建与乡 村振兴融合发展典范的背后,是我 市铸牢中华民族共同体意识的生动

近年来,江门始终把民族团结 进步工作作为事关全局的大事抓 紧抓实,坚持立足侨都资源,用好 地缘、血缘、族缘和文化同根等优 势,全域打造铸牢中华民族共同体 意识教育实践基地,有形有感有效 推动铸牢中华民族共同体意识向

在新会梁启超故居,梁启超先 生的爱国情怀与良好的家风家教在 这里代代相传;探访台山林基路烈 士红色教育基地,历史的红色印记 与迤逦的田园风光在这里交相辉 映;五邑大学铸牢中华民族共同体 意识研究院内,近80名专家学者齐 聚江门交流学术观点、碰撞思想火 花、传递家国情怀,为铸牢中华民族 共同体意识教育提供了丰富的理论 支撑与实践智慧……

石榴花开,籽籽同心。江门持 续升级全市23个铸牢中华民族共 同体意识教育实践基地,重点培育 新会梁启超故居、台山林基路烈士 红色教育基地、开平赤坎华侨古 镇、鹤山霄南鲜卑古村落4个"铸 牢基地",凭借其深厚的文化内涵 和独特的教育意义,不断提升"铸 牢基地"在学术研究、宣传教育方 面的影响力。

文化阵地的夯实,让民族团结 进步的种子播撒得更广。近年来, 江门积极接待来自港澳青年研学 团、海外侨胞寻根团及国内各民族 参观团体,通过23个"铸牢"工作 站点下沉,连接21个国家和地区 28个世界江门青年大会联络分部 开展200余场跨境交流,实现"理 论研究+实践教育+基层延伸"三 维体系协同发力,让海内外中华儿 女在互动中增进认同,在交流中凝 聚共识,不断巩固发展全国各族人 民大团结和海内外中华儿女大团 结,将铸牢中华民族共同体意识工 作推向纵深。

文体润心

织密民族交融纽带

观众席上,群众擂鼓摇旗、呐喊助威。赛 场上,新会泓达堂陈皮龙舟队来自不同民族的 桨手们同坐一舟,目光如炬,动作整齐,每一次 发力都传递着同舟共济的信念。赛场成为凝 聚民族情感的生动课堂,展现了各民族交往交 流交融的生动实践。

"不管哪个民族,我们 都是'同一条船上的人'。 这是廖长亮常挂在嘴边 的话。新会泓达堂陈 皮生态庄园有限公司 现有员工300余名, 苗、壮、瑶等少数民族 员工占比达15%,企 业在廖长亮的带动下 成立了龙舟队,将龙舟 文化融入经营日常中,将 民族团结寓于每一桨的同

体育是民族团结的"黏合剂"。对此,江门 市体育运动学校蒙古族教练员道格套深以为

"体育运动是民族团结的天然纽带,在竞 技与协作中,各民族打破隔阂、凝聚情感,让 团结具象可感。"道格套多次参加少数民族体 育运动会,每一次参加他都感到很亲切、很温 暖,"无论是谁赢得比赛,参赛者和观众都会 由衷地为获胜者欢呼。大家彼此尊重,友好 相处,让我深深地感受到民族团结的温暖底 色。"道格套说。

在广东省第八届少数民族传统体育运动 会筹备工作开展之际,江门引导各地积极发 展少数民族体育运动事业,加快少数民族传 统体育项目在全市的推广普及,以体育为媒, 建设深化各民族"三交"新桥梁。

与体育相同,文化同样能够跨越地域与 民族的界限,凝聚人心、汇聚力量。

当灯光亮起,音乐随之响起,来自新疆喀 什地区歌舞剧团的46位优秀文艺工作者,身 穿民族服饰走上了江门市文化馆文化剧场舞 台,一个个精心编排的节目轮番上演,多样的 民族文化在这里碰撞、交融, 绽放出绚丽的

"这是一场双向的文化交流。"回 忆起去年上演的"山河万里 粤喀同 心"喀什地区感恩广东援疆文艺交 流演出(江门站),江门市文化馆副 馆长、蓬江区音乐家协会副主席 向昌辉仍记忆犹新。在他看来, 文化是民族的灵魂,是维系国家 统一和民族团结的精神纽带,是 民族生命力、创造力和凝聚力的集

中体现。 为全方位展现绚丽多彩的侨乡 特色民族文化,在北京开展的中华民 族共同体体验馆·广东体验项目中,江 门以独具特色的侨元素文化展示和互动体 验,向全国观众生动呈现了侨乡文化的独特 魅力。面向海内外各民族儿女,江门通过举 办"彩墨融情·共筑中国梦"美术和书法作品 邀请展、2025年"少年中国说"华裔新生代中 文朗诵大赛、"启超文脉·书香新会"2025年 全民阅读暨梁启超文化月活动、鹤山市龙口 镇首届鲜卑古村落"友和杯"书法大赛等系列 精彩活动,让国内各民族青少年和海外华裔 新生代共品国韵、共诵经典、共绘华章,在同 频共振中强化"中华民族"身份认同,使文化 纽带跨越山海连接海内外中华儿女。

同心致远

搭建跨域民族团结连心桥

步入台山市都斛镇林基路烈士纪念馆, 一楼展厅里立着林基路铜像,昂首挺胸,目 光坚定。

八十余载岁月流转,林基路的精神始终 是侨乡与新疆联结的纽带。近年来,都斛镇 紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,以烈士 红色资源为根基,构建起立体化红色教育矩 一将铸牢中华民族共同体意识纳入党 员干部教育、国民教育与社会宣传体系,常 态化开展民族团结进步活动,让红色基因浸

这份精神共鸣跨越千山万水,远在新疆 库车市,当地群众仍广泛传颂着这位来自侨 乡的烈士相关事迹。如今,都斛镇与库车市 已建立跨区域常态化协作机制,从文化传承 到地方发展,从民族团结到精神弘扬,两地 以英烈精神为桥,让"中华民族一家亲"的理 念在交流中愈发深厚。

中华民族一家亲,同心共筑中国梦。在 祖国大地,江门留下了铸牢中华民族共同体 意识的深刻烙印,谱写了民族团结、交融奋 进的动人篇章。

"虽然我们来自不同的地方,有着不同 的过去,但都有一个相同的未来,那就是中 华民族伟大复兴。"这句来自新疆维吾尔族 学生的感言,至今仍深深镌刻在台山市第一 中学教师韩方程的心中。

2020年,韩方程踏上援疆支教之路,其 间,韩方程与不同民族的老师和学生一起工 作、一起生活、一起学习,他将多年积累的教 学经验融入每一堂课中,让学生在活动与思 考中感受知识的魅力。"作为援疆教师,我们 不仅要把知识传授给孩子们,而且要带动更 多的本地教师提升教学水平、更新教学理 念,拓展智力援疆深度,铸牢中华民族共同 体意识。"韩方程说。

"海内存知己,天涯若比邻。"民族团结 的暖流从不被地域阻隔,在侨乡大地,多元 文化的交融同样精彩纷呈。每年农历三月 三,广西壮族传统歌节都会在此焕新亮相 ——江门市广西商会连续多年举办三月三 特色活动,让五邑群众直

> 观感受广西文化的 魅力,也让在江 各民族同胞找 到"家的归 属感"。 文化 交融之 外,产业 协作更

成为民 族团结 的"硬核 纽带" "把广西的 好资源带到江 门,把江门的好 经验带回广西。"江

门市广西商会执行秘书 长陈晓莹的话,道出了商会的"桥梁使命"。 商会积极引导会员企业返乡投资,推行"一 县一业"帮扶模式,让粤桂两地资源互补、发 展共贏。

澳门江门青年会

组团参观梁启超故居。

事成于和睦,力生于团结。如今,侨乡 大地上的民族团结之花常开长盛,结出累累 硕果,各族干部群众同心协力、携手相助、奋 力拼搏,共同谱写江门高质量跨越式发展的 美好新篇章。

市林林 都斛镇 事

弘扬民族团结精

鹤山市龙口镇霄南村因民俗 文化和民族团结交融而闻名,成为

海内外游客的"打卡胜地"

台山市都斛镇依托林基路红色精神搭 建各民族群众同心桥梁。

台山市都斛镇,既是革命烈士林基路的 故乡,也是浸润民族团结基因的热土。近年 来,都斛镇紧扣铸牢中华民族共同体意识主 线,以林基路红色精神为魂、产业融合为翼, 搭建各民族群众同心桥梁,获评"广东省民族 团结进步模范集体",让民族团结之花在潭江 流域绚丽绽放。

"掷我们的头颅,奠筑自由的金字塔 ……"走进都斛镇铸牢中华民族共同体意识 林基路红色教育实践基地,林基路的铮铮誓 言仍在回响。这位出生于都斛镇华侨家庭的 革命者,为民族解放事业奋斗不息,在新疆工 作期间深受各族群众爱戴,1943年不幸牺牲, 以27岁的生命诠释了民族团结的初心。

为传承这份精神遗产,都斛镇精心构建 立体化红色教育矩阵:林基路纪念公园通过 生平事迹展再现烈士光辉足迹,修旧如旧的 故居以及融入民族元素的初心大讲堂、记录 台山革命史的展览、展现侨乡儿女奋斗历程 的侨文化展,以及嵌入红色文化的栈道,共同 构成多元教育载体。

都斛镇将铸牢中华民族共同体意识教育 全方位融入干部教育、党员教育、国民教育和 社会宣传中,构建全覆盖宣传矩阵。通过承 办高层次学术研讨会、持续开展民族团结知 识进校园、民族政策宣传进社区等系列活动, 使民族团结理念飞入寻常百姓家。目前,全 镇铸牢中华民族共同体意识宣传全覆盖,民 族团结的思想基础日益牢固。

此外,都斛镇积极探索"红色+"融合发展 路径,将民族团结进步创建与乡村振兴紧密 结合。以大纲村为核心,该镇串联起林基路 红色教育实践基地、东滘口胜利大营救旧址、 台山中国农业公园、都斛海鲜街等景点,精心 打造了一条集红色教育、生态观光、农事体 验、美食品鉴于一体的民族团结进步特色旅 游线路,让游客在感悟红色精神的同时,体验 侨乡农耕文化与滨海风情。2024年,该线路 吸引各民族群众观光学习超27万人次,为乡 村发展注入了强劲动能。

为更深入讲好林基路故事,弘扬民族团 结精神,2025年初,台山市与新疆库车市签订 合作协议,共同深化对林基路革命事迹的研 究与宣传,将其置于中国革命史和民族发展 史的大格局中,让革命精神成为两地民族交

市龙口 镇团 党结 温高

发



温启 胜在霄南 村讲民族 团结党课。

走进鹤山市龙口镇霄南村,特色民宿与 牛肉餐馆升腾着乡村振兴的烟火气,青砖黛 瓦间的鲜卑文化让这里成为海内外游客的 "打卡胜地"。这幅生机图景背后,是龙口镇 党委书记温启胜深耕民族团结工作、赋能高 质量发展的不懈努力。昨日,他获评"广东省 民族团结进步模范个人"。

近年来,温启胜结合鲜卑后裔古村落文化 特色,依托文旅产业,加速推进农文旅融合,把 产业培育、企业发展同群众就业、乡村振兴相 结合,因地制宜发展优势特色产业,筑牢乡村 振兴的产业基础,带领群众增收致富,探索出 一条具有霄南特色的乡村振兴新路径。

温启胜深知,鲜卑文化是霄南的特色名 片,更是推动乡村振兴的重要资源。上任后, 他的首要任务便是深挖这份"历史宝藏",带 领龙口镇锚定"文化引流、研学引人、人流引

资、投资引产"思路,让民族团结与乡村振兴

为激活文化动能,温启胜多次对接上级 部门与专家学者,纵深挖掘鲜卑族融合故事: 推动暨南大学、五邑大学在霄南村挂牌"铸牢 中华民族共同体意识教育实践基地",支持编 撰《源氏鲜卑后裔源流考》,还承办江门铸牢 中华民族共同体意识现场会,让霄南故事走 向更广阔的舞台。2024年,他主持升级改造 霄南鲜卑古村落文化馆,重修古城墙、设置民 族融合发展史景观,让游客沉浸式感受各民 族共同书写历史的历程。同时,积极推动源 氏后人与内蒙古、山西等地鲜卑后裔建立联 系,引入民族特色文旅项目,举办马拉松、农 民运动会等活动,让霄南村成为民族融合沉 浸式体验地。

在"百千万工程"推进中,温启胜将霄南 村的发展经验延伸至其他地区,以粤桂协作 搭建起"共富桥梁"。

温启胜引导本土牛肉企业赴广西龙州县 发展肉牛养殖,创新"广西养殖、龙口销售"模 式,既带动龙州县育牛、甘蔗种植产业增收, 又为龙口牛肉产业筑牢供应链。

扎根基层多年,温启胜曾荣立个人三等 功1次、获鹤山市嘉奖11次。



廖长亮(最前者)参加广东省第五届 传统龙舟锦标赛。

潭江碧波之上,龙舟竞渡的号子声穿越 两岸;陈皮工坊之内,醇厚药香里藏着多元文 化交融的暖意。这幅民族团结图景的背后, 是新会泓达堂陈皮生态庄园有限公司总经理 廖长亮的深耕。这位身兼"大泽赛龙舟"与 "新会陈皮炮制技艺"双非遗代表性传承人的 企业家,以文化为纽带、实业为根基织就团结 网。昨日,廖长亮获评"广东省民族团结进步 模范个人"。

2016年,廖长亮成立新会泓达堂陈皮茶 业有限公司。为凝聚各民族员工,他以龙舟 为钥:"不管哪个民族,我们都是'同一条船上 的人'。"公司成立之初,他便组建新会泓达堂 陈皮龙舟队,让各民族员工共训共赛,更将龙 舟"拼搏、团结、奋进"精神融入企业管理,形 成了"同舟共济"的氛围。

为让各民族员工"融得进、留得住、过得 好",廖长亮推动企业建立党团工会组织,在 春节、壮族"三月三"、彝族火把节等各民族传 统节日开展联谊共庆活动。端午节龙舟赛更 是成为企业盛事,各民族员工组队参赛,在激 昂的鼓点中深化情谊。公司设立的"民族互 助小组"成为员工的贴心依靠,得益于这种包 容互助的环境,少数民族员工平均工龄超8 年,归属感强。

自小跟着父亲"扒龙舟"的廖长亮,将新 会泓达堂陈皮龙舟队打造成国内外赛事的 "劲旅":2017年代表国家出征世界龙舟锦标 赛,获四项冠军;2019年摘得中华龙舟大赛公 开组年度冠军;2023年上半年在全国、省、大 湾区五项赛事中夺得9金1银。

廖长亮打造"文化寻根+研学实践"模式, 设计"陈皮制作体验--龙舟竞技参与--传统 文化讲座"立体课程,让泓达堂陈皮生态庄园 成为海内外各民族青少年了解中华文化的窗 口。2024年,庄园接待各民族青少年研学超5

